

静滴左氧氟沙星致患者高血压 1 例

潘美红

怀化市第二人民医院药剂科 湖南怀化 418000

【关键词】左氧氟沙星；高血压；不良反应

【中图分类号】R595.3

【文献标识码】A

【文章编号】1672-0415 (2019) 09-077-01

1 临床资料

患者，女，68岁。因反复咳嗽、咳嗽20余年，再发加重2周入院。体查结果：体温36.8℃，脉搏72次/min，呼吸频率22次/min，血压112/68 mmHg，营养较差，咳嗽咳痰，为黄色脓痰，量多，状稠，呼吸急促，双肺呼吸音低，左肺可闻及湿性啰音，听诊心率72次/分，率齐，心音可，心脏各瓣膜听诊区未闻及杂音等。入院诊断：1、慢性阻塞性肺疾病急性加重期；2、社区获得性肺炎。既往有“肺心病”病史。有“链霉素”“阿莫西林”“头孢类”药物过敏史。入院后，8月15日静脉滴注乳酸左氧氟沙星氯化钠注射液（来立信，浙江医药股份有限公司新昌制药厂，批号：1180819）0.4g，qd 抗感染治疗，输液后出现胸闷不适，体查：T36.7，BP150/90mmHg，呼吸22次/min，心率97次/分。立即停止输液，予吸氧，密切观察病情，30min后，症状缓解。继续静脉输注氨溴索注射液30mg+0.9%氯化钠注射液50ml 祛痰治疗，未出现药物不良反应。8月16日查房，患者咳嗽、咳痰症状较前明显好转，因其对“阿莫西林”“头孢类”药物过敏，拟再次使用左氧氟沙星抗炎治疗，咨询临床药师，嘱缓慢静脉滴注，每200mg 静脉滴注时间不少于60min，0.2g，bid 治疗，密切观察患者不良反应。至输液完毕未再出现不适症状。8月21日，患者自觉症状较前明显好转，要求出院。

2 讨论

患者在静脉输注左氧氟沙星注射液之后，血压异常升高，停药后患者症状缓解，输注其他药液时并无此不良反应，故判断是左氧氟沙星引起的血压升高。对左氧氟沙星引起高血压的

不良反应^[1-3]，首先应停止用药，密切观察，如果患者症状缓解，则可以采取特殊处理；如果患者停药之后仍有明显不适，则要尽快控制患者的血压，如可以舌下含服硝苯地平片^[1]，卡托普利片^[2]或选用其他降压药物治疗，稳定患者的生命体征。有文献指出^[4]左氧氟沙星不良反应主要发生在用药3天内，占全部不良反应的74.86%。其不良反应主要包括恶心、呕吐、腹部不适，头晕、头痛等神经系统症状，皮疹、瘙痒、静脉炎、肝功能异常等。老年人常有生理性肾功能减退，主要经肾排出的氟喹诺酮类需减量使用^[5]。任何药品在使用过程中都应密切观察，一旦发生药物不良反应，及时处理，以免造成严重后果，老年患者用药更应引起临床工作者的高度重视。

参考文献

- [1] 刘爱英, 刘剑. 来立信致严重高血压1例[J]. 中国现代应用药学杂志, 2003, 20(6):529.
- [2] 吕娟丽, 王楠, 刘振华. 静滴左氧氟沙星致血压升高[J]. 中国药物应用与监测, 2013, 10(5):300-301.
- [3] 李松杨, 何晓红. 静滴左氧氟沙星致血压升高2例[J]. 药物流行病学杂志, 2010, 19(9):541-542.
- [4] 单爱莲, 赵桂元, 钱思源, 等. 左氧氟沙星不良反应的国内外文献个案调查与分析[J]. 中国临床药理学杂志, 2012, 28(28):212-217.
- [5] 国家药典委员会. 中华人民共和国药典临床用药须知化学药和生物制品卷[M]. 2015年版. 北京: 中国医药科技出版社, 2017:758-760.

(上接第76页)

广泛转移，虽对放化疗敏感，但在各型肺癌中预后较差^[2]。本例患儿年龄小，就诊时主要是因“反复发热1月余，发现腰腹部包块1周”入院，查体可触及肝脏肿大及腰腹部包块，双肺呼吸音粗糙，未闻及干湿性啰音，实验室资料提示白细胞、中性粒细胞、C反应蛋白、血沉等明显升高，伴心肌酶谱异常，胸片示：1. 双下肺支气管肺炎，建议治疗后复查；2. 心膈未见明显异常。腹部彩超示：肝肿大、尿潴留声像。以上结合患儿病史、查体及影像学报告，高度提示肺部感染，但致病菌尚不明确，如金黄色葡萄球菌、肺炎链球菌、支原体、衣原体、军团菌、结核杆菌甚至真菌感染等可能，入院反复予更换抗感染治疗无效后，随后胸腹部螺旋CT示：1. 左侧叶间裂区域团片状稍高密度影，考虑左侧斜裂包裹性积液可能，其他病变待排；2. 右肺中叶、右肺下叶后基底段、左肺下叶后基底段近侧胸膜处小结节，考虑小叶性肺炎可能；3. 下腔静脉明显增粗，其中下段与腹主动脉分界不清，膜型布加综合征、静脉瘤以及动静脉畸形等待鉴别；4. 肝右前叶钙化灶；5. 请及时行增强胸腹扫描，必要时行CTA扫描^[3]。以及腹主动脉CTA示：多考虑下腔静脉、左右髂静脉病变，性质？痰脱落细胞学病理检查报告：小细胞肺癌，直到胸腹部CT及病理检查报告陆续回报前我们都尚未考虑到肺部肿瘤引起的全身扩散，因为我们缺乏此方

面的经验，一直认为这么小的孩子患肿瘤的可能很小，所以没有往这方面考虑，最后患儿出现呼吸衰竭后再次交待病情，家属选择放弃治疗，就此病例应引起广大儿科医务人员对该病的重视，虽然儿科肿瘤疾病少见，但因其病情进展太快，任何积极抗感染治疗无效后，有条件还是应该尽快完善病理检查报告等，以期实现早期诊断、早期治疗的目的^[4]。虽然此病预后差，但避免增加患儿家庭的经济负担，尽快做出选择，减轻患儿痛苦，提高患儿的生存质量对我们医务工作者来说同样重要^[5]。

参考文献

- [1] 李苗, 李昌林. 非小细胞肺癌患者发生脑转移的危险因素分析[J]. 武警后勤学院学报(医学版), 2018, 27(12):999-1002.
- [2] 潘飞, 杨丽君, 张立建, 等. XAV939对H446细胞增殖及Wnt信号通路相关基因的影响[J]. 青岛大学学报(医学版), 2018, 54(06):710-713.
- [3] 郭建庄. 微创手术治疗非小细胞肺癌的远期生存获益情况回顾性分析[J]. 口岸卫生控制, 2018, 23(06):55-56+59.
- [4] 钮乐, 王宏伟. 胸腔镜下肺癌根治术治疗非小细胞肺癌的疗效及术后生存分析[J]. 医药论坛杂志, 2017, 38(12):79-80+83.
- [5] 李毅, 孟庆红, 胡莉钧, 等. 适形调强放疗联合中药治疗局部非小细胞肺癌的临床疗效观察[J]. 世界中医药, 2016, 11(12):2722-2724+2728.